



Название свое маргаритка получила от греческого слова «margarites», что значит «жемчужина», так как ее цветки на зеленом лугу действительно кажутся россыпями жемчуга. Латинское «bellis perennis» — «вечная красавица» было ей дано за долгое цветение с весны и до осени. Английское же название «daisy» образовалось от слов «day's eye» — «око дня», так как этот цветок раскрывается одним из первых после восхода солнца, а французское «requette» — «пасхальный цветок» маргаритка получила за то, что букетами в Вербное Воскресенье и на Пасху издавна украшали церкви и костюмы прихожан.

На Руси маргаритку называли «бархатный цвет», «бельцы», «марточка», «скороспелки-цветы», «стократ-трава». О маргаритке сложили много поэтических легенд и преданий.

В средние века люди верили в чудодейственные свойства этого цветка. Настоем из листьев снимали жар, исцеляли оспу, растер-

тыми листьями залечивали раны. Растение это применялось также при заболеваниях спинного мозга, мочеиспускательного канала, при ушибах, язвах. Кроме того, молодые листья и бутоны маргаритки употребляли в пищу — в салатах, как добавки к супам и блюдам из творога, так как в них содержится значительное количество витамина С, а также сапонины, слизистые вещества и эфирное масло.

Неудивительно, что этими цветами у многих народов было принято украшать жилища. Их высаживали в цветниках возле домов и в парках. До нашего времени дошли сведения, что маргаритки украшали собой сады еще в Древней Греции. В средние же века это был один из любимых цветков царствующих особ. Букетики из маргаритки носила мать Генриха VII, сестра и дочь Франциска I, рус-

ская императрица Елизавета.

В древние времена, когда количество экзотических растений было невелико, сельские жители, по-видимому, только отбирали необычные, «ненормальные» формы дикорастущих растений. Первые описания культурных форм маргаритки появились лишь в XVI веке.

Маргаритку выращивали на садовых участках, в оконных ящиках или горшках, ее букетиками торговали на улицах. В начале XIX века русский цветовод Василий Левшин писал: «Маргаритка — низенькое растение долговечное, в красивых цветочках своих представляет много разнокрасочного — они бывают бледноокрашенные, темнокрасные, белые и полосатые...»

К сожалению, со временем утеряны многие интересные сорта и формы маргаритки, например, имевшие лепестки с крапинками или полосками другого цвета, карликовые формы для горшков и ящиков, а так-

*И красота,  
И польза*



же сорт с пятнистыми, подобно ажуру, листьями.

В последнее время интерес к этому цветку возрос. Начиная с 1960 года в ассортименте некоторых фирм появились гетерозисные гибриды (F<sub>1</sub>) маргаритки. Их выпустила в продажу фирма Naubner (ФРГ). В последние годы количество гетерозисных гибридов в ассортименте маргаритки значительно возросло.

Маргаритка — растение в общем-то неприхотливое. В природе она произрастает на сырых лугах, в лесу, на лесных лужайках. Поэтому и в культуре она стремится к подобным условиям. Светолюбива, но хорошо выносит затенение. Непритязательна к почвам, но предпочитает окультуренные, хорошо дренированные, богатые гумусом суглинки. Хорошо реагирует на внесение органических удобрений и весенне-летние подкормки комплексными минеральными удобрениями. Страдает не только от засухи, но и от низкой влажности воздуха, — соцветия при этом мельчают, листья быстро вянут, но семена при этом завязываются лучше.

Маргаритка морозостойка, особенно ее немахровые и полумахровые формы. Для успешной пересадки растения должны хорошо укорениться и развить мощную розетку листьев, не вступая при этом в фазу массового цветения. На избыточно сырых почвах растения в осенне-зимний период могут выпреть и вымерзнуть, а на легких песчаных почвах в малоснежные зимы повреждаются листья и бутоны, особенно у махровых сортов. В этом случае посадки рекомендуется мульчировать и проводить снегозадержание. Почва перед осенней посадкой должна осесть, иначе во время заморозков посадки могут погибнуть.

Хотя по своей биологии маргаритка относится к многолетним растениям, как культуру ее было бы правильнее назвать «малолетником», так как кустики маргаритки редко сохраняются более 3—4 лет.

Маргаритка устойчива к болезням и вредителям. Корневая система у нее мочковатая, листья собраны в розетку у самой земли. Побеги укороченные, сильноветвящиеся, заканчиваются цветоносами с одиночными соцветиями-корзинками. Цветение наступает в середине апреля и продолжается до заморозков, при этом образуется обильный самосев.

Окультуренная маргаритка имеет высоту 10—30 см, соцветия достигают 8 см в диаметре.

Чаще всего маргаритку возделывают как двулетник. В средней зоне России семена высевают в конце июня — первых числах июля. Посев проводится на грядки или в ящики в холодных парниках. При посеве в ящики норма высева небольшая, в гряды парника — несколько больше, в открытом грунте — самая высокая. В парниках всходы появляются на 5—7-й день, а в открытом грунте — на 7—14-й. Посевы необходимо прitenять или слегка мульчировать, так как семена заделывают мелко (не глубже 0,3—0,5 см), а почва быстро пересыхает. Через 3—4 недели сеянцы пикируют на гряды на расстоянии 5×5 см. В грунт рассаду переносят не позднее первой декады сентября. Посадки маргаритки мульчируют торфом либо сразу после посадки (вокруг растения), либо при наступлении заморозков укрывают все растение целиком.

При такой агротехнике маргаритки успевают осенью хорошо укорениться, сформировать прикорне-

вую розетку и даже заложить бутоны. На клумбы и цветники кустики можно высаживать как осенью, так и весной уже в цветущем состоянии.

Семена собирают по мере увядания соцветий 1—2 раза в неделю, а в сухую жаркую погоду почти ежедневно, так как при созревании они быстро осыпаются. Срок хранения семян 1—2 года, но всхожесть может сохраняться до 4 лет.

При раннем посеве (в марте — начале апреля) можно возделывать маргаритку в однолетней культуре. При этом цветение наступает через 140—150 дней после посева, но пересадку такие растения переносят очень плохо — большая часть их погибает.

Для сохранения особенно ценных форм, в том числе не дающих семян, используют черенкование или деление куста.

Иногда, в основном за рубежом, маргаритку возделывают в горшечной культуре. При этом семена высевают в конце августа — начале сентября в горшочки диаметром 9 см. В конце октября в теплицах снижают температуру до 2—5° и повышают ее в марте. Для получения низкорослых компактных кустиков используют ингибиторы роста, дважды (в середине декабря и начале марта) опрыскивая ими растения. При этом уменьшается длина цветоножек и осветляется окраска венчика.

За рубежом также очень популярна выгоночная культура маргаритки для получения срезки. Уход в этом случае практически такой же, с той лишь разницей, что растения могут высаживаться как в горшки, так и в гряды или на стеллажи теплицы, а вместо ингибиторов роста используют регулятор роста атринол.